《卫星电视广播地面接收设施管理规定》
实施细则（2021年修订）
卫星电视广播地面接收设施管理规定实施细则
　　1994 广电部11号令
　　根据2021年10月9日国家广播电视总局令第10号《国家广播电视总局关于第四批修改的部门规章的决定》修订
　　第一章  总则
　　第一条  根据国务院颁布的《卫星电视广播地面接收设施管理规定》(以下简称《管理规定》)第十三条规定，制定本实施细则。
　　第二条  国家广播电视总 局是卫星电视广播地面接收设施（以下简称卫星地面接收设施)的归口管理部门，会同公安部、国家安全部负责全国卫星地面接收设施管理工作。
　　地方各级广播电视行政部门是当地的卫星地面接收设施的归口管理部门，会同地方各级公安部门和国家安全部门负责本辖区内的卫星地面接收设施的管理工作。
　　广播电视行政部门的职责是对卫星地面接收设施实行归口管理，审批卫星地面接收设施的设置，组织对卫星地面接收设施的生产、销售、使用情况进行检查；公安机关的职责是查处抗拒、阻碍管理部门 依法执行公务的违法行为，协助管理部门对卫星地面接收设施进行技术检查；国家安全机关的职责是根据工作需要，依法对单位、个人安装使用的卫星地面接收设施开展电子查验，防范、发现和打击利用卫星地面接收设施从事危害国家安全的活动。
　　第二章  卫星地面接收设施的设置
　　第三条  申请设置卫星地面接收设施接收卫星传送的电视节目的单位，应当具备下列条件：
　　(一)有确定的接收方位、接收内容和收视对象范围；
　　(二)有符合国家标准的接收设备；
　　(三)有合格的专职管理人员；
　　(四)有健全的管理制度。
　　第四条  任何单位均可申请设置卫星地面接收设施接收卫星传送的境内电视节目。
　　下列单位和场所可申请设置、使用卫星地面接收设施接收卫星传送的境外电视节目：
　　（一）级别较高、规模较大的教育、科研、新闻、金融、经贸和党政机关等确因业务工作需要的单位；
　　（二）确有境外电视节目接收需求，且具备接收条件的规模较大、级别较高的宾馆酒店；
　　（三）专供外国人和港、澳、台人士办公或者居住的写字楼、公寓等；
　　（四）其他确有需要设置卫星地面接收设施接收卫星传送的境外电视节目的情形。

　　经国家广播电视总局批准，通过有线电视网等其他传输方式开展境外卫星电视节目传输业务的地区，不再受理设置卫星地面接收设施接收境外电视节目的申请。
　　第五条  凡需设置卫星地面接收设施接收境内电视节目的单位，应当向当地县级以上人民政府广播电视行政部门提出申请，报地、市级人民政府广播电视行政部门审批。省、自治区、直辖市的直属单位可直接报省、自治区、直辖市人民政府广播电视行政部门审批。经审查批准的单位，凭审批机关的批准文件或者审批机关开具的证明购买卫星地面接收设施。卫星地面接收设施安装完毕，经审批机关检验合格后由其发给《接收卫星传送的境内电视节目许可证》（以下简称《许可证》），并报省、自治区、直辖市人民政府广播电视行政部门备案。此种《许可证》格式由国家广播电视总局统一制定，各省、自治区、直辖市自行印制。
　　设置卫星地面接收设施专门接收卫星传送的境内教育电视节目的各类学校和教育、教学单位，亦按上述程序办理审批手续，经审查批准的，可由当地教育行政部门负责管理，同时接受广播电视行政部门和公安、国家安全部门的检查和管理。
　　凡需设置卫星地面接收设施接收境外电视节目的单位，应当向当地县级以上人民政府广播电视行政 部门提出申请，经地、市级人民政府广播电视行政部门签署意见后，报所在省、自治区、直辖市人民政府广播电视行政部门审批。经审查批准的单位，凭审批机关的批准文件或者审批机关开具的证明购买卫星地面接收设施。卫星地面接收设施安装完毕，经省、自治区、直辖市人民政府广播电视行政部门检验合格后，由其发给《接收卫星传送的境外电视节目许可证》（以下简称《许可证》），并报国家广播电视总局备案。省、自治区、直辖市人民政府广播电视行政部门应当定期向当地国家安全机关通报《接收卫星传送的境外电视节目许可证》办理发放情况信息。此种《许可证》由国家广播电视总局统一印制。
　　第六条  国家广播电视总局设置直播卫星提供广播电视公共服务。
　　在直播卫星公共服务覆盖区域内，个人因自用需要安装、使用直播卫星地面接收设施接收境内电视节目的，应当符合国家广播电视总局的要求。
　　第七条  必要时国家广播电视总 局可以直接批准设置卫星地面接收设施，并发给相应的《许可证》。
　　第八条  禁止未持有《许可证》的单位和不符合第六条规定的个人设置、使用卫星地面接收设施接收卫星传送的电视节目。
　　第九条  安装、维修卫星地面接收设施的施工单位，应当符合国家广播电视总局规定的条件。

　　单位设置卫星地面接收设施，应当由持有《卫星地面接收设施安装服务许可证》的机构提供安装和维修等相关服务。
　　第三章  卫星电视节目的接收和使用
　　第十条  持有《许可证》的单位，应当按照《许可证》载明的接收目的、接收内容、接收方式和收视对象范围等要求，接收卫星传送的电视节目。”
　　依本细则取得许可的宾馆酒店，可以通过其内部闭路电视系统向客房传送所接收的境外电视节目。
　　依本细则取得许可的其他单位，应当根据工作需要限定收视人员范围，不得将接收设施的终端安置 到其规定接收范围外的场所。禁止在本单位的内部闭路电视系统中传送所接收的境外电视节目。
　　第十一条  转播卫星传送的境外电视节目，应当遵守国家广播电视总局的有关规定。
　　第十二条  《许可证》 不得涂改或者转让。需要改变《许可证》规定的内容或者不再接收卫星传送的电视节目的单位，应当按照本细则规定的程序，及时报请审批机关换发或者注销《许可证》。
　　《许可证》有效期为两年。有效期届满需继续设置、使用卫星地面接收设施的，应当在有效期届满前一个月，按照本细则的规定申领《许可证》。
　　第十三条  卫星地面接收设施的宣传、广告，不得违反国家广播电视总局的有关规定。
　　第四章  卫星地面接收设施的生产、销售和进口
　　第十四条  卫星地面接收设施的生产，应当符合国务院有关行政部门的规定。 “直播卫星地面接收设施的生产，还应当按照国家广播电视总局的有关要求，履行生产备案、设备信息上传等程序。
　　第十五条  卫星地面接收设施生产企业，应当将卫星地面接收设施定向销售给依 法设立的卫星地面接收设施安装服务机构。
　　卫星地面接收设施安装服务机构，应当向持有有关批准文件或者购买证明的单位和符合第六条规定的个人供应卫星地面接收设施。
　　第五章  法律责任
　　第十六条  对违反本细则下列规定的单位和个人，由县级以上人民政府广播电视行政部门予以处罚：
　　（一）对违反本细则第八条规定的，可给予警告、通报批评，没收其使用的卫星地面接收设施，对个人可以并处一千元至五千元罚款，对单位可以并处一万元至五万元罚款；
　　（二）对违反本细则第十条至第十二条规定的单位，可给予警告、通报批评、一万元至三万元罚款；

　　（三）对违反本细则第十三条规定的，可给予警告、通报批评、五千元至三万元罚款；
　　（四）对违反本细则第十四条第二款的，可给予警告、通报批评、一万元至三万元罚款。
　　第十七条  对违反本细则第十四条第一款、第十五条规定的，由县级以上人民政府有关行政部门依法予以处罚。
　　第十八条  抗拒、阻碍管理部门依法对卫星地面接收设施的生产、销售、设置、安装和使用进行管理的，由公安机关依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十九条  利用卫星地面接收设施从事危害国家安全活动的，由国家安全机关、公安机关依法处理。
　　第六章  附则
　　第二十条  军队以及公安、国家安全部门设置用于军事、公安、国家安全业务的卫星地面接收设施，由中国人民解放军有关部门、公安部和国家安全部各自另行制定管理规定实施管理，并将管理规定送国家广播电视总局备案。但其宿舍区、宾馆等用于非军事、公安、国家安全业务的卫星地面接收设施的设置、安装和使用．应依照《管理规定》和本《实施细则》接受管理。
　　外国驻华使(领)馆，以及其它享有外交特权与豁免的机构设置卫星地面接收设施，通过外交途径办理。

　　第二十一条  持有《许可证》的单位接收、使用卫星传送的电视节目，应尊重该节目著作权人的权利。
　　第二十二条  卫星地面接收设施管理费的征收和使用办法，由国家广播电视总 局商有关部门或由省、自治区、直辖市广播电视行政部门商有关部门制定。
[bookmark: _GoBack]　　第二十三条  各省、自治区、直辖市广播电视行政部门可依据《管理规定》和本《实施细则》，结合各地实际情况，商有关部门制定卫星地面接收设施的具体管理办法。
　　第二十四条  本细则自发布之日起施行。
