襄城县城乡居民社会养老保险中心
参保登记流程

经办股室：信息股    
[bookmark: _GoBack]提供材料：（一）本人户口簿原件及复印件；（二）本人居民身份证原件及复印件；
（三）特殊参保群体人员相关证明材料原件及复印件。

协办员检查参保人员的相关材料，在《参保登记表》上签字、加盖村民（社区居民）委员会公章，并将相关材料上报乡镇社保所。

 乡镇社保所负责对参保人员的相关材料进行初审，确认无误后，将参保登记信息录入城乡居保信息系统。



县城乡居民社会养老保险中心进行参保登记材料复核，复核无误后再河南省社会保障信息系统确认。
年满16周岁（不含在校学生）、具有当地户籍、非国家机关和事业单位工作人员及不属于职工基本养老保险覆盖范围的城乡居民，由本人到其户籍所在地村民（社区居民）委员会提出参加城乡居保申请，填写《参保登记表》。


















襄城县城乡居民社会养老保险中心
待遇申请流程
经办股室：拨付股    
各乡镇社保所负责组织各村协办员通知到龄人员办理待遇申领手续。
待遇申领人携带身份证、户口本、社保卡、银行卡到户口所在地村民（社区居民）委员会办理待遇领取手续，填写《河南省城乡居民基本养老保险待遇申请表》，协办员审查无误后签字并加盖公章将相关材料一并上报乡镇社保所。
各乡镇社保所对领取待遇人员资料进行受理、初审，通过河南省社会保障信息系统进行待遇核算。

县城乡居民社会养老保险中心进行待遇核定资格复核。
待遇领取人员按月领取养老金。



















城乡居民社会养老保险中心
参保终止流程
经办股室：拨付股、征缴股  参保人员出现死亡、出国（境）定居、保险关系转出或已享受城镇职工基本养老保险、机关事业单位养老保险等其他社会养老保障待遇的，应终止其城乡居民养老保险关系，并进行注销登记。

参保人员（或指定受益人、法定继承人）应持相关证件及材料到村民（社区居民）委员会提出注销登记申请，填写《注销登记表》。
协办员检查参保人员（或指定受益人、法定继承人）提供的有关证明材料，在《注销登记表》上签字、加盖村民（社区居民）委员会公章，将《注销登记表》及有关证明材料上报乡镇社保。
各乡镇社保所对村协办员上报的终止材料进行初审。初审无误后通过河南省社会保障信息系统录入，并上传档案资料。
县城乡居民社会养老保险中心复核终止材料，复核无误后通过河南省社会保障信息系统复核确认。

提供材料：（一）参保人员本人的有效身份证明；（二）出国（境）定居的，应提供出国（境）定居证明；（三）参保人员死亡的，应提供医院出具的死亡证明，或公安部门出具的户籍注销证明，或民政部门出具的火化证明，以及指定受益人或法定继承人的有效身份证明，能够确定其继承权的法律文书、公证文书等；人员失踪宣告死亡的，应提供司法部门出具的宣告死亡证明。（四）参保人员已享受城镇职工基本养老保险等其他社会养老保障待遇的，应携带本人户口簿、居民身份证原件和复印件，以及其他基本养老保险待遇领取证明材料。



















襄城县城乡居民社会养老保险中心
关系转移流程
经办股室：信息股    
转入地县城乡居保经办机构复核无误后通过城乡居保信息系统开具《河南省城乡居民基本养老保险关系转入接收函》，并将《转入接收函》通过城乡居保信息系统发给转出地县城乡居保经办机构。
转入地乡镇社保所初审无误后，将《转移申请表》及有关材料上报县城乡居保经办机构，由县城乡居保经办机构将有关信息及时录入城乡居保信息系统。
转入地协办员负责检查其提供的材料，将《转移申请表》及有关材料上报转入地乡镇社保所。
参保人员须持户籍关系转移证明、居民身份证原件及复印件等资料，到转入地村民（社区居民）委员会提出城乡居保关系转移申请，填写《关系转移申请表》

